

Δημοσιοποιούνται εκθέσεις της Ε.Ε για την Τουρκία

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, πρόκειται να δημοσιοποιήσει αύριο, μια σειρά από εκθέσεις που αφορούν την Τουρκία, την ΠΓΔΜ και τις χώρες των Βαλκανίων. Η τακτική έκθεση (ετήσια έκθεση προόδου) και η αναθεωρημένη εταιρική σχέση είναι οι δύο σημαντικές εκθέσεις της Επιτροπής για την Τουρκία, ενώ για την ΠΓΔΜ η Επιτροπή θα εκδώσει γνωμοδότηση για την αίτηση ένταξης της στην ΕΕ. Σύμφωνα με πληροφορίες, στο πολυσέλιδο κείμενο της τακτικής έκθεσης για την Τουρκία θα αναφέρονται οι νομοθετικές μεταρρυθμίσεις που έχει πραγματοποιήσει, μέχρι στιγμής, η τουρκική κυβέρνηση και η γενικότερη πρόοδος που έχει σημειώσει στον τομέα της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ωστόσο, το βασικό μήνυμα της έκθεσης θα είναι ότι η Τουρκία πρέπει να συνεχίσει τις προσπάθειές της για εσωτερική μεταρρύθμιση και

ότι δεν αρκεί απλώς και μόνο η υιοθέτηση του κοινοτικού κεκτημένου από την Τουρκία, αλλά και η εφαρμογή του. Παράλληλα, στην τακτική έκθεση, η Επιτροπή χαρακτηρίζει για πρώτη φορά "λειτουργική οικονομία της αγοράς" την τουρκική οικονομία, εκτιμώντας ότι έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος. Ωστόσο, επισημαίνεται ότι αν η Τουρκία επιθυμεί να ενταχθεί στην ΕΕ, θα πρέπει να βελτιώσει τις επιδόσεις της και στα πολιτικά κριτήρια. Μαζί με την τακτική έκθεση, η Επιτροπή θα παρουσιάσει στις 9 Νοεμβρίου και ένα άλλο κείμενο για την Τουρκία, την αναθεωρημένη εταιρική σχέση, όπου θα παρατίθεται ένας μακρύς κατάλογος των προϋποθέσεων που θα πρέπει να εκπληρωθεί βραχυπρόθεσμα η Τουρκία και συγκεκριμένα την περίοδο 2006-2007. Οι προϋποθέσεις αυτές, περιλαμβάνουν,

ζητήματα όπως η εξάλειψη των βασανιστηρίων, ο έλεγχος της αμυντικής πολιτικής και του στρατού από το τουρκικό κοινοβούλιο, η μη εκδίκαση πολιτών από τα στρατιωτικά δικαστήρια και η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης. Σε ό,τι αφορά τα ζητήματα ελληνικού ενδιαφέροντος, το κείμενο της εταιρικής σχέσης περιλαμβάνει θέματα όπως το πρωτόκολλο της Άγκυρας, η Σχολή της Χάλκης και η προστασία των θρησκευτικών μειονοτήτων. Επίσης, το κείμενο θα περιλαμβάνει και μεσοπρόθεσμους στόχους που θα πρέπει να επιτύχει η Τουρκία, μέσα στην ερχόμενη πενταετία. Τέλος, αύριο η Επιτροπή θα παρουσιάσει την τακτική έκθεση για την Κροατία, καθώς και τις εκθέσεις προόδου για την ΠΓΔΜ, την Κροατία, την Αλβανία, τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, τη Σερβία και το Μαυροβούνιο, συμπεριλαμβανομένου και του Κοσόβου.

Η Αλβανία για το Κοσόβο

Στην Αλβανία, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων προχώρησε στη διατύπωση ενός σχεδίου ψηφίσματος για το θέμα του Κοσόβου το οποίο θα ψηφιστεί την Παρασκευή από την ολομέλεια της Αλβανικής Βουλής. Κατά τη διατύπωση του σχεδίου προηγήθηκαν διαφορές μεταξύ του κυβερνώντος Δημοκρατικού Κόμματος και των Σοσιαλιστών της αντιπολίτευσης οι οποίοι δεν συμφωνούσαν με την φράση "ανεξαρτησία υπό όρους" που πρότειναν στο κείμενο τα μέλη της πλειοψηφίας. Παρόλες τις διαφορές τελικά από το σχέδιο ψηφίσματος αφαιρέθηκε ο όρος "ανεξαρτησία υπό όρους". Η σοσιαλιστής βουλευτής και πρώην υπουργός Εξωτερικών Αρτα Ντάντε δήλωσε ότι "εμείς είμαστε υπέρ ενός ανεξάρτητου Κοσόβου και δεν δεχόμαστε καμία άλλη εναλλακτική λύση και αυτό το εκφράζουμε στο κείμενο που έχουμε ετοιμάσει". Θα έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον η απόφαση της Αλβανικής Βουλής, αφού στο κείμενο θα καταγραφούν και τα σχέδια του Αλβανικού κράτους για τις αναμενόμενες εξελίξεις στα Βαλκάνια.

Ο ΝΑΥΑΡΧΟΣ ΛΥΜΠΕΡΗΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΗΜΑΤΙΚΟΣ

Οφείλει να δώσει εξηγήσεις ο κ. Σημίτης

Του Χρήστου Καπούτση

Απαντήσεις είναι υποχρεωμένος να δώσει ο πρώην Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης σήμερα, κατά την παρουσία του ήδη πολύκροτου βιβλίου, σε μια σειρά από κρίσιμα ερωτήματα που έχουν προκληθεί από το περιεχόμενο του βιβλίου του, ειδικά για τους Κυβερνητικούς χειρισμούς κατά τη νύχτα των Ιμίων. Τα ερωτήματα αυτά αφορούν την Εθνική Ασφάλεια και Άμυνα, την ετοιμότητα των Ενόπλων μας Δυνάμεων και θα πρέπει να απαντηθούν.

Ένα από τα ερωτήματα στα οποία θα πρέπει να απαντήσει ο κ. Σημίτης είναι, γιατί οι Τούρκοι επέλεξαν να καταλάβουν ελληνική βραχονησίδα; Το κεραλικό στρατιωτικό κατεστημένο και η Πρωθυπουργός κ. Τσιλέρ, ήταν βέβαιοι για τη στρατιωτική τους ανωτερότητα ή ήταν σίγουροι ότι η Ελληνική κυβέρνηση δεν θα αντιδρούσε σε αυτή τη βαρύτατη πρόκληση; Αν δηλαδή η Τουρκία γνώριζε ότι σε κάθε στρατιωτική ενέργεια στρεφόμενη σε βάρος της Ελληνικής Εθνικής κυριαρχίας θα υπήρχε ανάλογη απάντηση, θα τολμούσαν να αποβιβάσουν στρατεύματα στη βραχονησίδα των Ιμίων;

Επίσης ο κ. Κ. Σημίτης θα πρέπει να απαντήσει, γιατί όταν εκδηλώθηκε η κρίση δεν πήγε ως όφειλε στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και εκεί να Συνεδριάσει το ΚΥΣΕΑ, ώστε να έχει υπό τον άμεσο έλεγχό του τις ενέργειες των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων; Και ακόμη, θα έχει μεγάλο ενδιαφέρον να μάθει ο Έλληνας φορολογούμενος πολίτης από τον κ. Σημίτη, αν η μεταβίβαση των Κυβερνητικών ευθυνών για την κατάληξη της κρίσης των Ιμίων στις Ελληνικές Ένοπλες

Δυνάμεις, είναι πράξη έντιμη συμβατή με το υψηλό αίσθημα ευθύνης που πρέπει να έχει ο εκάστοτε πρωθυπουργός.

Ο τότε Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Ναύαρχος Χρ. Λυμπέρης σε χθεσινές δηλώσεις του επισημαίνει ότι, "ήταν πολύ ορατή η αδυναμία πολιτικής κατεύθυνσης και πολιτικού συντονισμού από τον κ. Σημίτη στη κρίση των Ιμίων. Την πολιτική ομάδα που συνεδρίαζε στο Μέγαρο Μαξίμου τη διέκρινε η έλλειψη αμοιβαίας εμπιστοσύνης και ορισμένους αντιστρατιωτικό σύμπλεγμα". Ο Ναύαρχος Λυμπέρης στη δήλωσή του επισημαίνει ακόμη ότι "η στρατιωτική ηγεσία δεν αφινιδιάστηκε από την κρίση. Το ηθικό και η ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων, κατά τη κρίση του 1996, ήταν σε υψηλό βαθμό και αυτό δεν αμφισβητείται". Και ο πρώην Αρχηγός ΓΕΕΘΑ καταλήγει: "Το όντως ατυχές γεγονός της ανεμπόδιστης διείσδυσης ολίγων καταδρομών σε βραχονησίδα δεν κρίνει την ετοιμότητα και μαχητική ικανότητα των Ενόπλων Δυνάμεων και δεν δικαιολογεί την μορφή ενός πρώην Πρωθυπουργού σε βάρος τους". Εκτιμήσεις όμως για τις δημοσιευμένες απόψεις του κ. Σημίτη για τα Ιμια, έχουμε και από Τούρκους στρατιωτικούς. "Τα Ιμια ήταν σοβαρότερη κρίση και από την κρίση της Κύπρου" λέει ο διοικητής του τουρκικού Στόλου κατά τη διάρκεια της κρίσης των Ιμίων και μετέπειτα αρχηγός του τουρκικού Ναυτικού, ναύαρχος Σαλίμ Ντερβίσογλου. Σχολιάζοντας όσα γράφει ο τουρκικός Τύπος για το βιβλίο του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, ο Τούρκος ναύαρχος εξηγεί ότι "όταν ξέσπασε για πρώτη



Ο ναύαρχος Λυμπέρης ρίχνει το γάντι στον Κώστα Σημίτη για τη νύχτα της κρίσης στα Ιμια

φορά η κρίση της Κύπρου, αφορούσε σε βρετανικό έδαφος. Οι νησιδες όμως αυτές [τα Ιμια] ήταν κάτι διαφορετικό: και οι δύο πλευρές έλεγαν είναι δικές μας". "Μία σπίθα θα μπορούσε να οδηγήσει σε πόλεμο" λέει ο Ντερβίσογλου στην εφημερίδα Ακσάμ και συνεχίζει: "Αποφασίσαμε να στείλουμε τα πλοία μας στο Αιγαίο, στείλαμε και τα υποβρύχια μας. Οι Έλληνες παρακολουθούσαν τα πλοία μας. Το γεγονός ότι στείλαμε πολλά πλοία, θα πρέπει να προκάλεσε ανησυχία. Όταν αποφασίσαμε να καταλάβουμε τη δεύτερη νησίδα, τη νύχτα κατέπεσε από μόνο του ένα ελι-

κόπετρό τους. Δηλαδή, έγινε ατύχημα. Ενώ συνεχιζόταν η ένταση, τη νύχτα αποβιβάσθηκε η μονάδα υποβρυχίων καταστροφών στη νησίδα. Βέβαια, λάβαμε διάφορα μέτρα για να ξεγελάσουμε τους Έλληνες". Ο ναύαρχος Ντερβίσογλου δεν θέλησε να περιγράψει τα μέτρα. "Αυτό δεν μπορεί να αναφερθεί δημοσίως", είπε, αλλά διευκρίνισε ότι "οι στρατιώτες δεν αποβιβάσθηκαν από υποβρύχια". Ο Τούρκος ναύαρχος, όπως ήταν αναμενόμενο, δεν αποκάλυψε δημοσίως στρατιωτικά μυστικά, δίνοντας έτσι μαθήματα υπευθυνότητας σε πολιτικούς ηγέτες.

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

@ 64χρονος, μετά την αποβίβαση του προχθές το μεσημέρι, από Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο και ενώ βρισκόταν επί της προβλήτας εντός του επιβατικού σταθμού του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά (περιοχή Ξαβερίου), αισθάνθηκε δυσφορία και λιποθύμησε. Ο ανωτέρω μεταφέρθηκε αρχικά στο σταθμό Ε.Κ.Α.Β Ξαβερίου, όπου επι-

βεβαιώθηκε ο θάνατος του και στη συνέχεια στο Γενικό Νομαρχιακό Νοσοκομείο Τζάνειο Πειραιά για νεκροψία - νεκροτομή. Προανάκριση διενεργείται από το Α' Λιμενικό Τμήμα του Κεντρικού Λιμεναρχείου Πειραιά.

@ Δικηγόροι του ανατραπέντος προέδρου του Ιράκ, Σαντάμ Χουσεΐν δήλω-

σαν ότι ο πρώην πρόεδρος δεν πρόκειται να έχει μια δίκαιη δίκη στη Βαγδάτη με δεδομένη τη βία που επικρατεί στη χώρα και που στοιχίσει σήμερα τη ζωή σε έναν ακόμα συνήγορο υπεράσπισης συγκατηγορουμένων του Σαντάμ, τον Αντίλ Αλ-Ζουμπέντι, που δέχτηκε τα πυρά ενόπλων την ώρα που βρισκόταν μέσα στο αυτοκίνητό

του. "Δεν πιστεύουμε ότι μπορεί να διεξαχθεί μια δίκαιη δίκη υπό αυτές τις συνθήκες ασφαλείας", τόνισε ο Ισάμι Γκατζάουι εκπρόσωπος της υπερασπιστικής ομάδας του πρώην προέδρου του Ιράκ μιλώντας στο πρακτορείο Ρόιτερ από την ιορδανική πρωτεύουσα, Αμάν.

@ "Δεν θα υπάρξει δίκαιη δίκη χωρίς την ασφάλεια των μαρτύρων, των δικαστών και των δικηγόρων. Καμία δίκη δεν μπορεί να γίνει υπό απειλές και με φόβο", πρόσθεσε η ίδια πηγή. Υπενθυμίζεται ότι την επομένη της έναρξης της δίκης άγνωστοι πυροβόλησαν θανάσιμα τον συνήγορο υπεράσπισης Σαατούν αλ-Τζάναμπι.